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 Ata da 16ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa   
do Estado da Bahia, 

em 13 de maio de 2024. 
                            Deputado Adolfo Menezes. Às 10h02, o Sr. Presidente, invocando a 

proteção de Deus, declarou aberta a Sessão com o objetivo de celebrar os 13 anos de criação da 

Secretaria de Políticas para as Mulheres (SPM), proposta pela Liderança do PT, sob a coordenação 

da Deputada Fátima Nunes. Compuseram a Mesa dos trabalhos as Sras.: Deputada Fátima Nunes; 

Elisângela Santos Araújo, Secretária de Políticas para as Mulheres; Denise Menezes, Presidente da 

Assembleia de Carinho; Nágila Santos Brito, Desembargadora, Vice-Presidente do Colégio de 

Coordenadores de Mulheres em Situação de Violência Doméstica e Familiar do Poder Judiciário 

Brasileiro e Presidente da Coordenadoria da Mulher do Tribunal de Justiça da Bahia; Bárbara 

Camardelli, Procuradora-Geral do Estado da Bahia; Larissa Gomes Moraes, Secretária de 

Infraestrutura Hídrica e Saneamento; Fabya dos Reis Santos, Secretária de Desenvolvimento e 

Assistência Social do Estado da Bahia; Rowenna dos Santos Brito, Secretária de Educação do Estado 

da Bahia; Roberta Santana, Secretária de Saúde do Estado da Bahia; Soraia Ramos, Subdefensora 

Pública-Geral do Estado da Bahia, representando a Defensora Pública-Geral Firmiane Venâncio; 

Deputada Fabíola Mansur, Procuradora da Mulher da Assembleia Legislativa da Bahia; Tenente-

Coronel Roseli Santana, Comandante da Ronda Maria da Penha, representando o Comandante-Geral 

da Polícia Militar, Coronel PM Coutinho; Heloísa Brito, Delegada-Geral da Polícia Civil do Estado da 

Bahia; Creuza Maria Oliveira, Secretária de Formação Sindical e de Estudos do Sindicato dos 

Trabalhadores Domésticos da Bahia (Sindoméstico); Samehy Pataxó, Vice-Presidente do Conselho 

Estadual de Defesa dos Direitos da Mulher; Patrícia Pataxó, Superintendente de Políticas para os 

Povos Indígenas; e Maria Helena Oliveira Firmino (Leninha da CUT), Presidente da Central Única dos 

Trabalhadores (CUT). A Sra. Desembargadora Cynthia Maria Pina Resende, Governadora em 

exercício do Estado da Bahia, foi conduzida ao Plenário Orlando Spínola por uma comissão formada 

pelos Deputados Rosemberg Pinto, Niltinho, Eduardo Salles e Marcelino Galo. Após a execução do 

Hino Nacional, foi exibido um vídeo sobre a história da SPM e, em seguida, o Grupo Eterna Juventude 

fez uma apresentação. A Deputada Fátima Nunes elogiou a sensibilidade dos Governadores do PT 

na Bahia, que culminou com a Sra. Cynthia Resende assumindo interinamente o Executivo Estadual. 

Destacou a importância das ações da sociedade civil e do poder público para garantir o acesso de 

mulheres aos espaços de poder. Reforçou o valor dos programas da Secretaria de Políticas para as 

Mulheres, beneficiando mulheres em várias frentes, e, por fim, se solidarizou com as mães do Rio 

Grande do Sul afetadas pelas enchentes. Em seguida, estudantes do Colégio Estadual Serravale 

fizeram uma apresentação musical. A Sra. Elisângela Araújo disse ser inspirador ter uma mulher como 
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Governadora em exercício e enalteceu o espaço dado pelo Governador Jerônimo Rodrigues para que 

mulheres ocupem cargos de destaque. Rememorou a trajetória da SPM e lembrou que a luta das 

mulheres começou antes da criação da Secretaria, destacando a parceria com organizações sociais 

e os programas desenvolvidos pela pasta, que têm dois eixos prioritários: combater a violência e 

promover a inclusão socioprodutiva. Falou das ações do Governo Federal que beneficiam as mães, 

como a criação de creches e escolas de tempo integral, e defendeu uma educação inclusiva. Por fim, 

agradeceu à equipe da SPM e externou orgulho por ser uma mulher do campo à frente da Secretaria. 

Na sequência, o Grupo de Arte Popular A Pombagem apresentou a performance “Gritaram-me negra”. 

A Sra. Cynthia Maria Pina Resende externou alegria por participar da Sessão como primeiro ato de 

governança, opinando que a força feminina é o vetor de mudança da sociedade. Disse que o Tribunal 

de Justiça da Bahia conta com mais de 40% do quadro composto por desembargadoras, mas ela é 

apenas a quarta mulher a ocupar a presidência em 415 anos de existência do Órgão. Destacou os 

desafios da mulher de hoje, que é independente e atuante nos diversos setores da sociedade, 

defendeu o incentivo à participação de mulheres nos Poderes Executivo e Legislativo e concluiu 

saudando o Governador Jerônimo Rodrigues por garantir a participação feminina na gestão dele. 

Foram assinados três Acordos de Cooperação Técnica: entre a Alba (por meio da Procuradoria da 

Mulher) e a SPM, para a proteção integral dos direitos das mulheres que buscam por apoio social, 

psicológico, assistencial e jurídico; entre a Alba e a SPM, para o Selo Elas à Frente; e entre a SPM e 

a Associação dos Municípios da Região Cacaueira (Amurc), para novas salas Elas à Frente. Em 

seguida, foram homenageadas com o recebimento de uma placa as Sras. Vera Lúcia, Julieta Palmeira 

e a Deputada Olívia Santana, ex-Secretárias da SPM, e a atual ocupante do cargo, Sra. Elisângela 

Araújo. Após a execução do Hino da Bahia, a Sra. Presidente, Deputada Fátima Nunes, em nome do 

Poder Legislativo, agradeceu a presença de todos e, às 11h55, declarou encerrada a Sessão. 
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